

國外孩子假期哪裡去 上

加拿大拿大特殊的教育體制使不同地區的中小學採用不同學制，在大多數城市，學校從6月下旬開始放暑假，一直到9月1日開學。

學校：免費組織多彩課外活動

加拿大的中小學教育崇尚寓教於樂和兒童身心的全面發展，課業負擔很輕。在學生的課餘時間裡，各學校會在校內為學生提供各種各樣的活動，如籃球、冰球、橄欖球、足球或樂團、合唱團等。輔導課外活動的教師一般由本校教師擔任，學校不支付額外報酬，對學生也不收取任何費用，完全憑興趣參加。

由於加拿大中小學生課餘時間較多，即使學生不願參加學校的課外活動，許多家長也會鼓勵他們根據自己的興趣愛好，利用課餘時間到校外參加各類興趣班。為了鼓勵家長支持孩子參加課外活動，加拿大政府規定，從2007年起，父母用於16歲以下子女課外健身活動的費用可以用來抵稅，每人每年最多5百加元。由於加拿大沒有類似中國城市設立的少年宮，除了各種私人辦的培訓學校或興趣班外，此類服務主要由社區中心來提供。除此以外，各類博物館、圖書館也是中小學生重要的校外活動場所。

博物館：夏令營受家長歡迎

據加拿大博物館協會統計，目前加拿大擁有各類博物館2千5百多家，僅安大略一省就有博物館超過6百家，而面積最小、僅有不到14萬人口的艾德華王子島省也有30家博物館。在加拿大，博物館的定義很寬泛，其範圍包括科技館、藝術展覽館、植物園、海洋水族館、歷史檔案館等。加拿大博物館業每年吸引國內外參觀者達5千9百萬人次，其中中小學生750萬人次。

加拿大的博物館非常重視中小學生這一參觀群體，除免費的博物館外，所有收費博物館對中小學生均有優惠票價。很多博物館，尤其是科技類博物館根據中小學不同年級的課程，專

門設計有針對性的學習、實驗或體驗專案。例如，安大略科學中心開發的針對不同年級中小學生的參觀實驗項目種類達50多種，而且目前還在不斷更新和增加。

每到暑假，很多博物館都精心設計豐富多彩的夏令營活動。為吸引中小學生參加，有的博物館將詳細的計畫書寄給學校和學生家長，歡迎他們把孩子送到博物館來，這一舉措受到了家長的歡迎。此外，有些博物館還針對家庭舉辦各種活動，如加拿大科技博物館舉辦的驚險夜宿科技館、生日晚會、家庭天文觀測站等，形式多樣。絕大部分此類專門設計的參觀專案均為收費專案，但價格相對比較便宜。

由在校大學生、退休科技工作者等組成的志願者隊伍是為學生組織活動和提供講解的主力。據加拿大博物館協會統計，每年到博物館服務的志願者多達55萬人次，大大節約了博物館的運營成本。

公共圖書館：理想的第二課堂

加拿大的中小學教育特別強調讓孩子自己動手、培養主動精神，很多作業都是開放性問題，沒有標準答案，鼓勵學生自己去尋找答案。例如，渥太華市約克街公立小學每個月都會組織小學生去圖書館，指導孩子們怎樣更好地利用圖書館的資源。而到了中學，學生的很多作業必須要去圖書館查找資料才能完成。因此，公共圖書館成了中小學生校外理想的第二課堂。暑假裡，圖書館也是孩子們必去的場所之一。

加拿大有發達的公共圖書館系統，以首都渥太華為例，全市人口不到90萬，但該市公共圖書館卻有33個分館和2個移動圖書館，藏書250多萬冊。在最大的城市多倫多，公共圖書館共有99所分館，藏書量達1,100萬冊。很多圖書館都設有少年兒童閱覽專區，並定期舉辦針對這一群體的各種活動以吸引更多的中小學生讀者，參與者不必繳納任何費用。加拿大各市的公共圖書館經費來源於各級政府撥款，其中市



■郭煒、陳文申

政府撥款占主要部分。以渥太華市公共圖書館為例，每年經費約為2千7百萬加元，其中2千3百多萬來自市政府。

社區中心：孩子是活動主力軍

加拿大各城市有著完善的社區中心網路，每個社區至少有一個社區中心，在人口比較密集的社區還建有規模較大的康體娛樂中心。向社區居民提供康體娛樂、業餘興趣培訓等活動，是加拿大社區中心最重要的一項服務功能。

加拿大首都渥太華市是加拿大第四大城市，分為86個社區，共有110多個社區中心。渥太華市政府專設有公園、康體娛樂和文化服務局，負責全市的康體娛樂活動。青少年及學齡前兒童是參與渥太華市社區中心各項康體活動及業餘興趣培訓班的主力軍，占參加活動總人數的72%。

各地社區中心的規模各異，規模較小的僅有兩、三間活動室，而規模較大的社區中心則擁有健身房、室內游泳池、室內籃球、排球場等運動健身場地。按規定，其他社區的人也可以參加本社區的各項活動，但不是本社區的低收入家庭不能享受補貼。

加拿大社區中心的運營管理模式主要分為兩類。一類是由市政府直接管理和經營，社區中心的場地和設施的產權和經營權均屬市政府，社區中心經理為市政府公務員，其他工作人員包括教師、教練、維護維修人員均為兼職或志願者。

另一類由當地社區委員會或其他類型民間非營利組織來運營和管理。社區委員會與市政府是合作關係，並簽訂合同。其場地和設施等硬體的產權屬市政府，由市政府免費提供，市政府還撥付一定比例的運營經費。除了市政府撥款和專案收費，有的社區委員會還舉辦各種籌款活動，以儘量降低其舉辦各類活動及興趣培訓班的收費標準。

(中國駐加拿大使館教育處)

中國教育報7月20日3版